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Το Νέο και το Επαναλαµβανόµενο Λάθος 

 

Του Ηλία Παπαϊωάννουi 

 

Είναι αναγκαίο να υπάρξει άµεσα µία συµφωνία µεταξύ της Ελλάδας και της τρόικας. Όµως 

υπάρχουν (τουλάχιστον) δύο θεµελιώδη λάθη στις διαπραγµατεύσεις. Αν δεν 

αντιµετωπιστούν, η όποια συµφωνία θα είναι προσωρινή, ατελής, και εποµένως 

αναποτελεσµατική. 

Ας ξεκινήσουµε µε το νέο λάθος. Η ελληνική κυβέρνηση –και κάποιοι από τους θεσµούς- 

ακολουθούν τους τελευταίους µήνες µία καταστροφική στρατηγική «αναβολής» των 

αποφάσεων, προσποιούµενοι ότι όλα βαίνουν καλώς (extend-and-pretend). Ο χρόνος όµως 

τελειώνει και η πραγµατικότητα είναι αµείλικτη. Το τίµηµα της απραξίας, των 

καθυστερήσεων, της πολεµικής ρητορικής, των αντιφατικών δηλώσεων, και της 

«δηµιουργικής ασάφειας» είναι πελώριο. Η αβεβαιότητα –που είχε ξεκινήσει από το περσινό 

καλοκαίρι- έχει ενταθεί ραγδαία και η οικονοµία βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση. Το µέσο 

εισόδηµα πάλι συρρικνώνεται και η ανεργία αυξάνεται, κάτι το εξοργιστικό καθώς µετά από 

µία παρατεταµένη και βαθιά ύφεση, υπήρχαν κάποια σηµάδια σταθεροποίησης. Οι 

εισπράξεις των φόρων έχουν µειωθεί (το κατά πόσο είναι ασαφές). Η αγορά έχει στεγνώσει, 

καθώς η απόσυρση καταθέσεων είναι µεγάλη και το  κράτος δεν πληρώνει τους προµηθευτές 

και τους οφειλέτες του.  

Θα περίµενε κανείς ότι µε αυτές τις συνθήκες η κυβέρνηση θα ήθελε γρήγορα µία συµφωνία. 

Φευ. Η κυβέρνηση φαίνεται να ζητά µία ακόµα παράταση της τρέχουσας συµφωνίας (που 

έχει ήδη παραταθεί δύο φορές). Κάτι τέτοιο θα είναι βαθειά επιζήµιο, καθώς παρατείνει την 

αβεβαιότητα και επιτείνει την τωρινή κατάσταση ασφυξίας. Επιπλέον η αναβολή καθιστά 

την οποιαδήποτε απόπειρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής δυσκολότερη. Ένα Grimbo 

(Greece in limbo, µε την Ελλάδα σε λήθη στον προθάλαµο της κόλασης), όπου η χώρα θα 

καρκινοβατεί µέσα στην ευρωζώνη, όπως τους τελευταίους µήνες, είναι καταστροφικό.  

Το παλαιό και επαναλαµβανόµενο λάθος σχετίζεται µε την βασική κατεύθυνση του 

προγράµµατος. Ενώ τα  προβλήµατα της Ελληνική οικονοµίας είναι δοµικά-διαρθρωτικά, οι 

διαπραγµατεύσεις εστιάζονται στο δηµοσιονοµικό, το ύψος των συντάξεων και 

δευτερευόντως στις εργασιακές σχέσεις. Σε αυτά τα ζητήµατα απαιτείται ένας συµβιβασµός 

που θα αναγνωρίζει την πραγµατικότητα (την οποία τόσο οι θεσµοί όσο και οι κυβέρνηση 

αρνούνται να δουν). Στον δηµοσιονοµικό τοµέα οι στόχοι πρέπει να αναπροσδιοριστούν. Με 

δεδοµένη την µεγάλη αβεβαιότητα είναι απίθανο να  επιτευχθεί ακόµα και ένα µέτριο 
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πλεόνασµα για το τρέχον έτος (οι διαπραγµατεύσεις κυµαίνονται µεταξύ 0,8% - 1% του ΑΕΠ, 

περίπου 2 δις ευρώ). Ο πλέον εφικτός (αν και δύσκολος) στόχος για το 2015 είναι ένας 

ισοσκελισµένος προϋπολογισµός – ίσως µε ένα συµβολικό πλεόνασµα. Ο στόχος µπορεί να 

ανέλθει για τα επόµενα χρόνια στο ρεαλιστικό ποσοστό του 1,5%-2%. Δυστυχώς ακόµα και 

αυτός ο στόχος (έσοδα=έξοδα) απαιτεί πρόσθετα µέτρα, καθώς η ολιγωρία και 

αναβλητικότητα της κυβέρνησης έχουν οδηγήσει στην πτώση των εσόδων και του εγχώριου 

προϊόντος. 

Στο συνταξιοδοτικό, η κυβέρνηση οφείλει να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της πρόωρης 

συνταξιοδότησης (σήµερα περίπου ένας στου τρεις υπαλλήλους του δηµόσιου 

συνταξιοδοτούνται πριν τα 55). Η αύξηση των γενικών ορίων µπορεί να ξεκινήσει άµεσα για 

νεοπροσλαµβανόµενους και να έχει σταδιακή εφαρµογή για τους εργαζόµενους. (Αυτό δεν 

σηµαίνει ότι ο εξορθολογισµός θα ολοκληρωθεί το 2040, όπως φαίνεται να προτείνει η 

κυβέρνηση!). Η κυβέρνηση πρέπει να αποδεχθεί την αρχή των µηδενικών ελλειµµάτων στα 

επικουρικά ταµεία και η τρόικα θα πρέπει να επιδείξει κάποια ευελιξία, επιτρέποντας µια 

µεταβατική φάση. Στις εργασιακές σχέσεις έχουν γίνει ήδη σηµαντικές µεταρρυθµίσεις σε 

περίοδο µάλιστα δραµατικής µείωσης των αποδοχών. Οπότε η τρόικα (κυρίως το ΔΝΤ) δεν 

θα πρέπει να επιµείνει στην περαιτέρω ελαστικοποίηση. Αυτό που χρειάζεται είναι ο 

εξορθολογισµός των διαδικασιών και των διατυπώσεων και η καταπολέµηση της 

εισφοροδιαφυγής (που λειτουργούν ως αθέµιτος ανταγωνισµός στις νοµοταγείς επιχειρήσεις). 

Η άρση των περιορισµών απολύσεων για µεγάλες επιχειρήσεις µπορεί να εξεταστεί σε µία ad 

hoc βάση, ιδιαίτερα αν απαιτείται για την προσέλκυση µεγάλων επενδύσεων. 

Κεντρικός στόχος του νέου προγράµµατος θα πρέπει να είναι η ουσιαστική βελτίωση του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και η ανάταση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Η ελληνική 

οικονοµία χρειάζεται «δηµιουργική καταστροφή» και αναµόχλευση µε µετατόπιση πόρων 

προς επιχειρήσεις που είναι προσανατολισµένες στις εξαγωγές και προς τοµείς υψηλής 

ειδίκευσης (έντασης ανθρωπίνου κεφαλαίου). Η συζήτηση για την στήριξη του ιδιωτικού 

τοµέα είναι ελάχιστη (αν όχι ανύπαρκτη) στις διαπραγµατεύσεις καθώς το πρόγραµµα της 

κυβέρνησης στον τοµέα αυτό ήταν πολύ ρηχό και η τρόικα αρνείται να εντρυφήσει στα 

δύσκολα ζητήµατα της διάρθρωσης της αγοράς. Η νέα συµφωνία πρέπει να εστιάσει στις 

χρόνιες παθολογίες (οι οποίες είναι η ρίζες του δηµοσιονοµικού και του εµπορικού 

ελλείµµατος): ανεπαρκές κράτος που αδυνατεί να παρέχει ακόµα και βασικά δηµόσια αγαθά, 

αναποτελεσµατική-γραφειοκρατική δηµόσια διοίκηση, δυσλειτουργικοί θεσµοί, παράλογες 

κανονιστικές ρυθµίσεις και περιορισµοί στην επιχειρηµατικότητα, ολιγοπωλειακές αγορές 

προϊόντων και κρατικός καθορισµός τιµών, περιθωρίων κέρδους, και ανταγωνισµού σε 
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πολλούς κλάδους, ελλιπής προστασία των επενδυτών και ένα αργό και δαιδαλώδες σύστηµα 

απονοµής δικαιοσύνης.   

Δυστυχώς λίγα πράγµατα έχουν γίνει στα ουσιαστικά αυτά ζητήµατα· και οι λιγοστές 

παρεµβάσεις είναι οπισθοδροµικές παρά προοδευτικές. Αντί της ενίσχυσης της διαφάνειας, η 

κυβέρνηση αποδυναµώνει την διαύγεια. Αντί να ενισχύει την ανεξαρτησία της δηµόσιας 

διοίκησης, αµφισβητεί και επεµβαίνει στις ανεξάρτητες αρχές. Ενώ επισήµως η κυβέρνηση 

λέει στους θεσµούς ότι η ιδιωτικοποίηση των λιµανιών και περιφερειακών αεροδροµίων θα 

συνεχιστεί, πολλά µέλη της επιχειρηµατολογούν προς την αντίθετη κατεύθυνση. Το ίδιο 

συµβαίνει σε ζητήµατα ενίσχυσης του ανταγωνισµού (λ.χ. πώληση των µη 

συνταγογραφούµενων φαρµάκων). Και ενώ η κυβέρνηση διακηρύττει ότι επιθυµεί το 

άνοιγµα των αγορών (και των κλειστών επαγγελµάτων), η εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ µένει 

ανεκµετάλλευτη. Η εµπορική νοµοθεσία διαρκώς τροποποιείται δυστυχώς προς το χειρότερο 

(λ.χ. η προσωπική ευθύνη των µετόχων κεφαλαιουχικών εταιρειών που θεσπίστηκε από την 

προηγούµενη κυβέρνηση για τους κύριους µετόχους, επεκτάθηκε σε όλους τους µετόχους µε 

ποσοστό άνω του 10%). Άλλο παράδειγµα η αντι-µεταρρύθµιση στην παιδεία. 

Η ελαχιστοποίηση του στόχου του πρωτογενούς πλεονάσµατος και η µη περικοπή των 

συντάξεων θα περιορίσει τις αρνητικές επιπτώσεις των µέτρων και θα έχει παράπλευρα 

θετικά αποτελέσµατα. Αρχικά θα ήταν µια θετική κίνηση από την Ευρωπαϊκής Ένωση στον 

ελληνικό λαό, που θα λειτουργούσε σε αντιδιαστολή µε την απαράδεκτη ρητορική της 

ελληνικής κυβέρνησης. Μπορεί επιπλέον να αποτελέσει ένα κίνητρο για την κυβέρνηση, 

ώστε να προχωρήσει στις αναγκαίες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Η µετατόπιση της 

εστίασης του προγράµµατος από την δηµοσιονοµική προσαρµογή στις µεταρρυθµίσεις θα 

βοηθήσει στην αποκατάσταση της εικόνας της Ευρώπης – κάτι το απολύτως αναγκαίο.   

Οι συνεχιζόµενες συζητήσεις µεταξύ της Ελληνικής πλευράς και των θεσµών οδηγούν στην 

καλύτερη περίπτωση σε µία ελλειµµατική και  πιθανόν καταστροφική προσωρινή συµφωνία, 

καθώς η αβεβαιότητα δεν θα εξαλειφθεί. Σε αυτό συντελούν τόσο η προσήλωση των θεσµών 

στη λιτότητα όσο και η απουσία οιασδήποτε δέσµευσης για µεταρρυθµίσεις από την 

ελληνική κυβέρνηση. Σε αυτά τα χρόνια προβλήµατα έχει προστεθεί η αναβλητικότητα, η 

εµπρηστική ρητορική και τα ανόητα παιχνίδια κάποιον κυβερνητικών στελεχών. Οι 

συνέπειες τόσο ενός ατυχήµατος (GRaccident) όσο και της παρατεταµένης ύφεσης µέσα στο 

ευρώ (GRimbo) είναι µεγάλες και απρόβλεπτες και κανένας δεν θα πρέπει να ρισκάρει µε το 

µέλλον του ελληνικού λαού. Ας τελειώνουµε µε τα παιχνίδια...   
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